УДК 004.89,007.5
СУБСИДИАРНОСТЬ КАК ПРОЦЕСС В СООБЩЕСТВЕ СИСТЕМ
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Исследуется субсидиарность как свойство сложных самоорганизующихся процессов и систем. Рассмотрены субсидиарные системы – аналоги живых систем. В технических и вычислительных системах это мультиагентные системы. В этих системах существует возможность выбора и неопределенность. Раскрывается сущность субсидиарности и направления применения субсидиарных систем. для моделирование применено двухпараметрическое логистическое уравнение. Рассмотрены два альтернативных процесса поведения субсидиарной системы в сообществе субсидиарных систем. Проанализированы процессы расхода ресурсов и накопления ресурсов. 
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The article explores subsidiarity. Subsidiarity is a property of complex self-organizing processes and systems. Paper analyzes the subsidiary systems - analogues of living systems. In technical and computing systems, these are multi-agent systems. Such systems have a choice and contain uncertainty. The article describes the main directions of the use of subsidiary systems. A two-parameter logistic equation is used for modeling. Two alternative processes of behavior of the subsidiary system are considered. The article analyzes the processes of resource consumption and accumulation of resources in the community of subsidiary systems.
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Субсидиарность как сложный процесс
Наряду со сложными системами существуют сложные процессы. Субсидиарность может характеризовать сложную систему и главное сложный процесс, который имеет несколько направлений развития. Первое направление субсидиарности связано с управлением [1, 2]. Это направление описывает процессы и системы. Второе направление связано с самоорганизацией [3]. Это направление описывает процессы и системы. Третье направление субсидиарности связано с процессами вычислений. Четвертое направление субсидиарности связано с делимостью живых систем [4]. Четвертое направление описывает процессы. Пятое направление субсидиарности связано с моделированием живых систем в неживых системах []. Шестое направление субсидиарности связано с исследование интеллектуальных систем. Седьмое направление субсидиарности связано с рыночными процессами [5] и правом [6]. Таким образом, субсидиарность является объектом широких исследований.
Мультиагентные модели субсидиарность 
Если рассмотреть модель субсидиарной системы в сообществе подобных систем, то можно дать простую схематическую модель. Эта модель является полным аналогом мультиагентных систем [7]. В этой модели каждый субсидиарный агент имеет собственные интересы и групповые интересы. Соответственно, общий алгоритм такой системы складывается из индивидуального и группового алгоритмов. Индивидуальный алгоритм часто рассматривают как «жадный алгоритм». Поэтому такая составная система решает две задачи индивидуальную и групповую. Если система имеет возможность выбора, то она является самоорганизующейся и в ней существует конфликт интересов.
Общая функция субсидиарной системы FS определится как суперпозиция частных функций

FS = f1+ f2+f3+f4+ f5+ f5, , (1)
В выражении (1): f1 – функция накопления ресурсов системой для своих потребностей, f2 – функция накопления ресурсов системой для потребностей сообщества, f3 – функция расхода ресурсов системой для своих потребностей, f2 – функция расхода ресурсов системой для потребностей сообщества, f5 – функция внутренней организации, f6 – функция адаптации поведения (алгоритма).
Логистический подход анализа субсидиарной системы
Для моделирования ситуации воспользуемся логистическим уравнением, которое часто применяют в «теории отклика» [8, 9] или Item Response Theory (IRT). Для нашего случая «двух интересов используем двух параметрическую (2PL) модель




Исходная модель является вероятностной, поэтому логистическое уравнение представлено не в функциональной, а в вероятностной форме, соответствующей интерпретации в теории IRT.
Двухпараметрическая модель дает два семейства графиков. В этой модели два переменных параметра: b – уровень расхода ресурсов для сообщества при отсутствии процесса его накопления. 
Величина β – уровень накопления ресурса при отсутствии процесса его расходования. 
Величина Pr – означает вероятность события. 
Величина а – характеризует скорость накопления или расходования ресурсов. В целом модель 2PL является упрощенной и альтернативной. В ней изменяется либо β, либо b. 
То есть одна величина является фиксированной, вторая переменной. При накоплении ресурса выражение 2PL дает следующую зависимость, представленную на рис.1.




Рис.1. Результаты накопления ресурсов двумя системами

Кривая на рис.1 называется сигмойдой. 
Она характерна наличием двух асимптот. Верхняя асимптота означает конечную ресурсную емкость системы. Это всеобщее свойство всех физических и живых систем. 
На рис.1 цифрой 1 обозначена система без расхода ресурсов (b=0). Цифрой 2 обозначена система с расходом ресурсов (b=2). 
Если в качестве переменной выбрать расход ресурсов, то получаем семейство кривых, изображенных на рис.2
На рис.2 приведены три ситуации. Цифрой 1 обозначена кривая для системы с неполным запасом ресурсов (β= -1). 
Цифрой 2 обозначена кривая для системы с полным запасом ресурсов (β=0). Цифрой 3 обозначена кривая для системы с полным запасом ресурсов и их пополнением в ходе расходования. (b=2). 
Кривые на рис.2 характеризуют жизненный цикл субсидиарной системы в сообществе систем. При Pr = 0 система прекращает свое существование в сообществе. Как только она израсходует все свои ресурсы. она становится ненужной для сообщества систем. 
Система, которая пополняет ресурсы (3) живет дольше. На этой модели виден конфликт между корпоративными и индивидуальными интересами. Если система живет только корпоративными интересами она быстро погибает. Однако с гибелью отдельных систем сообщества огибает и все сообщество. Следовательно, необходим баланс между индивидуальными интересами и групповыми интересами




Рис.2. Результаты расхода ресурсов тремя системами

Система, которая только накапливает личные ресурсы (рис.1), это система – паразит. Она живет только за счет окружающих. Такой системой являются чиновники в обществе.
В рассмотренной модели 2PL не исследованным остался параметр а. Из теории следует, что увеличение этого параметра изменяет наклон прямолинейного участка кривой и приближает его к вертикали. Наоборот, уменьшение этого параметра означает более пологую кривую, замедление процесса расхода или набора ресурсов и увеличение длительности цикла. 
На практике интересна ситуация с крутой кривой на рис.1 и пологой кривой на рис. 2. Такая ситуация обеспечивает развитие и длительное существование сообщества субсидиарных систем. Крутая кривая на рис.2 и пологая на рис.1 означает гибель системы. такая ситуация имеет место в боевых действиях, когда ресурсы истощаются. а их пополнение не успевает за расходом ресурсов. 
Субсидиарная система имеет выбор: быстро исчерпать собственный ресурс или чередовать его расход с его пополнением. Ограниченные рамки данной статьи исключили исследование трехпараметрической и четырех параметрической моделей. Но эти модели также подходят для описания субсидиарных систем, которые являются налогами живых систем в сообществе или мультиагентных систем [10]. Рассмотренные модели неприменимы к детерминированным системам, а применимы только к системам, имеющим вероятность выбора.
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